

城镇内河(湖)水污染防治的期中大考

——省五届人大常委会第三十一次会议联组会议专题询问侧记

HK 一版延伸

■ 本报记者 李磊

今天上午，省人大常委会会议厅座无虚席，一场特殊的“考试”在这里举行。

“部分市县在全省城镇内河(湖)水污染防治工作中推进比较缓慢，如果要实现《海南省城镇内河(湖)水污染防治三年行动方案》的目标和任务，省政府会采取哪些措施？”省人大常委会委员盖文启首个抛出问题。

接过“考题”的是副省长何西庆，她首先通报了一组数据：截至目前，我省治理达标的河流已达到19条。随后，她针对盖文启委员的提问，结合继续加大水环境违法违规行为的查处打击力度、落实好河长制的管理等措施作答，“相信在省人大常委会的推动和监督下，我们一定能够如期完成三年水污染防治的工作。”

对于这个“答案”，盖文启表示很

满意。

这是省五届人大常委会第三十一次会议举行联组会议，结合听取和审议省政府《关于全省城镇内河(湖)水污染防治三年专项行动实施情况的报告》进行的一次专题询问。

“在这次省人大常委会的专题调研活动中发现，个别工业区的污水依然排放到了河流中，我想了解的是工信部门如何科学布局工业园区，杜绝工业废水继续排入城镇内河？”

“近年来，湿地的生态功能逐步退化，人民群众的反响比较大，请问林业部门对湿地的保护作了哪些工作，存在什么问题，下一步采取什么措施？”

省住房和城乡建设厅厅长霍巨燃在分析了出现的问题原因后，提出了包括城镇推行垃圾分类处理，提高垃圾资源的利用率在内的解决措施。

“我省部分水体的治理，主体责任不落实，监管不到位，另外工程推进进度缓慢，水务和环保部门针对这些现象采取了什么有效的刚性措施来落实河

长制，推进这项工作制度的进行？”刘容平委员提问道。

面对这个有些尖锐的问题，省水务厅厅长王强介绍了我省落实河长制的措施，紧接着，省生态环境保护厅厅长邓小刚补充解释了城镇水体污染防治工程建设缓慢的原因，及加快治理工程建设、加大监督等措施。

刘明生委员的提问则直指调研中发现的问题：“目前我们城市生活垃圾处理达到85%，调研中还发现各地存在垃圾随意倾倒现象，河边、桥边还有成堆的建筑垃圾、生活垃圾，请问省住建厅，怎么管控？”

省住房和城乡建设厅厅长霍巨燃在分析了出现的问题原因后，提出了包括城镇推行垃圾分类处理，提高垃圾资源的利用率在内的解决措施。

“我省垃圾分类工作还没有开展起来，我特别着急！”霍巨燃回答的话音刚落，意犹未尽的刘明生委员连忙提出了建议：“现在垃圾分类连我们办公楼里都没有做到，对于百姓也很难有要求，

希望有关部门早点把垃圾分类工作开展起来！”

在两个小时的专题询问中，参加提问的9名委员开门见山直指问题，应询者则通过翔实的数据、具体的事例认真作答，并提出有针对性和可操作性解决问题的具体办法措施。

“城镇内河(湖)水污染防治是一项长期工作，三年专项行动还有一年多的时间，即使三年专项行动完成了，也不等于内河(湖)水环境保护工作就结束了。”主持联组会议的省人大常委会副主任李宪生在9位委员提问结束后表示，展开此次专题询问，就是突出人大监督工作的连续性和实效性，做到问题不解决、监督不停歇。

据省人大常委会有关负责人介绍，专题询问是人大监督的一种形式，开展专题询问，丰富和拓展了人大监督的形式和渠道，提高了人大监督工作的成效，更好地促进政府依法行政，提高行政管理水平和工作效率。

(本报海口7月21日讯)

省工信厅与海大信息学院专题研讨如何留住互联网人才—— 引导毕业生投身海南互联网产业

本报海口7月21日讯(记者邵长春 通讯员程标)近日，全省工信系统在开展“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动中，省工信厅与海南大学信息科学技术学院在海口召开座谈会，就如何留住毕业生在海南就业、吸引已毕业的校友回流海南等问题进行深入交流研讨。

“如何深刻理解和贯彻落实使海南成为人才荟萃、技术创新之岛”是省

委确定的此次大研讨大行动十个问题之一。据了解，随着我省互联网产业日益发展壮大，对互联网人才的需求也与日俱增。海大信息学院作为我省培养互联网人才的最高学府，每年能培养近800名互联网人才，但大部分毕业生选择赴北上广深或回原籍就业，留琼就业的仅占20%，远远满足不了我省互联网产业的需求。

省工信厅副厅长陈万馨说，留住大学生为我省互联网产业发展所用意

义重大，成都、武汉等城市都相继出台政策留住大学生，海南可以借鉴。

针对学院方面该如何发挥主体作用，更好地培养人才和留住人才，会议指出，学院在办学过程中要注重让学生充分了解海南互联网产业的前景，以及海南在生态环境、生活成本等方面的优势，引导学生积极投身我省互联网产业。

同时要在互联网产业园区与学院之间搭建人才供需交流平台，通过提

供就业岗位，留住大学生；加强学院与毕业校友之间交流互动，掌握校友就业动态，发扬校友情怀，邀请校友返琼发展，携企业落地海南，以此壮大我省互联网产业。

此外，还要充分发挥省互联网人才培养创新联盟的作用，落实联盟章程，力争每一位互联网人才都有机会享有最好的培养与实践机会，实现互联网人才培养创新建设，使海南成为人才荟萃、技术创新之岛。

省工商局召开百日大研讨大行动讨论会 谋求在最短时间内解决长期存在的突出问题

本报海口7月21日讯(记者宗兆宣)省委部署“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动后，省工商系统围绕“放管服”改革开展了全面调研。近日，省工商局召开百日大研讨大行动第一次讨论会，对长期存在的问题自揭家丑，不避短、不遮掩、找差距，谋求在最短时间内解决长期存在的突出问题。

“三亚个别工商登记窗口存在态度不好、办事拖沓、企业等候时间长、未认真执行首办责任制和一次性

说清制等问题，必须对窗口服务进行大刀阔斧的改革。”三亚市工商局局长王晓指出了群众对工商窗口的长期诟病。王晓认为，应该通过服务前移、开辟绿色通道、事前指导、过后回访等各项措施，切实提升服务水平。

“现在12315部分平台建设工作流于形式，不能够充分发挥基层消费维权网络的主阵地作用。而全省开展的建立完善消费环节经营者首问和赔偿先付制度力度不够，示范点较少，社会影响力较小，未能更好地发挥强化

经营者主体责任的效果。”省工商局消费者权益保护处处长陈威提出了自己的看法。

“目前全国已有20多个省份有限度放宽了以住宅作为住所(经营场所)登记的限制。我省应该在符合特定情形的前提下允许企业把住宅登记为企业住所(经营场所)。允许从事电子商务、设计策划、软件开发、管理咨询等从事‘安全、环保、不扰民’行业的企业将住宅登记为住所。工商部门应加快‘住改商’‘一址多照’‘一照多址’等新型住所登记改革，降低创业门槛和创

业成本。”海口市工商局局长潘永强建议道。

省工商局企业监管局局长何海平认为，海南应探索实施“双随机一公开”联合抽查工作，通过多个部门联合对企业进行综合检查，避免多头重复检查，减少对企业干扰和执法行政成本，提高监管效能。

省工商局副局长王澄寰告诉记者，对于讨论会中提出的问题，省工商局将逐一列出课题进行研究，并深入进行调研，确保百日大研讨大行动不走过场，落到实处。



7月18日，航拍文昌航天主题乐园(科普中心)。

据介绍，文昌航天主题乐园(科普中心)总用地面积约170亩，总建筑面积6479.94平方米。目前开放运营的景区景点主要有中国文昌航天发射场区参观点、航天科普展馆区，至今已累计共接待游客约12万人次。 本报记者 张茂 摄

海口制定《农村基层四议三公开监督办法》

系统治理“微腐败” 推动从严治党向基层延伸

本报海口7月21日讯(记者计思佳)今天上午，记者从海口市委常委会了解到，为系统治理基层“微腐败”，推动从严治党向基层延伸，海口制定了《海口市农村基层四议三公开监督办法》。

《办法》明确了6种问责情况：在履行“四议三公开”监督职责过程中，对涉嫌失职失责、违规违纪的工作人员，属于本单位管理的要进行调查并自觉运用监督执纪“四种形态”处理；村党组织领导班子成员有违反“四议三公开”行为的，依

重，运用监督执纪“四种形态”进行处理；村民委员会成员、村务监督委员会成员、村民小组成员有违反“四议三公开”行为的，给予警示谈话、责令公开检讨、通报批评、取消当选资格等处理或者责令辞职，拒不辞职的，依照有关规定予以罢免，对其中的党员，运用监督执纪“四种形态”进行处理；任何组织或个人未经“四议三公开”擅自以集体名义处置涉及村民利益的事项，均为无效，村民有权拒绝，给国家、集体或者村民造成的损失由责任

HK 名词解释

“四议三公开”，是指凡涉及村民利益的村级重大事务，都要经过村党组织提议或村民提议或村民代表提议，村“两委”商议，党员大会审议，村民会议或者村民代表会议决议，做到决议公开、过程公开、结果公开，自觉接受村民监督，不得由个人或少数人决定。

第六、七督查组分赴相关市县督促整改生态环境领域突出问题 动真格敢碰硬 切实提高生态环境保护意识

本报石碌7月21日电(记者罗安明)7月20日至21日，省委常委、政法委书记肖杰率领省第六督查组赴东方市、昌江黎族自治县，对这两个市县生态环境领域突出问题进行现场督查。

20日下午，督查组在东方黑脸琵鹭省级自然保护区，认真了解退塘还林工作进度，要求减少人为干扰，为黑脸琵鹭创造良好的栖息环境。在东方市八所镇福华砖厂、东方工业园区德森能源有限公司及中海石油化学股份有限公司，督查组一行检查了各生产企业的脱硫除尘、污水处理设施，要求进一步完善措施，减少环境污染。

21日上午，督查组走进昌江生活垃圾无害化处理场，查看了垃圾焚烧、渗滤液处理设备运行情况，督促企业加快推进项目进度，避免垃圾处理过程中的二次污染。在昌江昌化港整治工程现场，督查组要求有关部门研究解决港池泥沙淤积问题，启动整治工程，应严格做好环境评估。

在昌江石线华盛水泥厂门口，督查组对有关部门平整道路、做好出厂车辆清洗等整改措施表示肯定，建议加快实施其他整改措施，启动对该区域的空气含尘量监测。肖杰强调，各地各部门要深刻领会习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的新理念，坚决贯彻落实省委省政府的决策部署，倍加珍惜、精心呵护海南的生态环境资源。市县要切实提高生态环境保护意识，动真格、敢碰硬，对照问题清

单，采取有力措施，对生态环境领域存在的突出问题进行全面整改。

本报牙叉7月21日电(记者尤梦瑜)7月20日至21日，省委常委、统战部部长张韵声带领省第七督查组赴五指山市、白沙黎族自治县，对这两个市县生态环境领域突出问题进行现场督查，督促有关项目落实整改。

两天时间里，督查组先后深入五指山市污水处理厂、海口天蓬实业有限公司畅好养猪场，五指山河、七指岭河饮用水水源保护区以及白沙城镇内河沿岸，白沙跃瀚农技开发有限公司养猪场，通过实地察看、现场办公等方式，对几个存在环保突出问题的项目进行了详细了解并提出整改意见与要求。

张韵声提出，生态环境是海南发展的优势，海南坚持生态立省的战略，省第七次党代会对生态环境保护和生态文明建设作了专项部署。针对各地生态环境领域中存在的突出问题，市县要要加大力度、加快进度进行整改。对个别存在违规情况的项目，要依据相关法律、法规，迅速进行整改；对一些从长计划的项目要严格对标，认真规划，扎实推进。

在与项目负责人交流时，张韵声强调，要积极贯彻落实省第七次党代会精神，在严守生态保护红线和环境质量底线情况下，积极思考如何让绿水青山变为金山银山，让良好的生态环境成为当地经济发展、人民生活质量提升的增长点。

我省征兵报名工作开始 鼓励更多大学生报名参军

本报海口7月21日讯(记者良子 通讯员孙尚国)今天下午，全国征兵工作电视电话会议在京召开。会后，省政府、省军区召开了全省征兵工作会议，全面动员部署今年我省征兵工作。省军区司令员陈守民主持会议，省军区政委叶青、省军区副司令员王路、省军区副司令员毕重峰出席会议。

据了解，今年征兵从8月1日开始，至9月30日结束。征集对象以高中毕业以上文化程度的青年为主，重点做好大学生征集工作，优先批准高学历和应届毕业生入伍。征集年龄，男青年为2017年年满18至22周岁，普通高等学

校毕业生可以放宽至24周岁，初中文化程度男青年不超过20周岁。女青年为2017年年满18至22周岁。根据本人自愿，可征集年满17周岁的高中毕业生入伍。

会议强调，鼓励更多大学生报名参军，各市县、各有关部门将主动为应征大学生排忧解难，开设绿色通道，大学生体检、政治考核“双合格”就能当兵入伍。

目前，我省征兵报名工作已全面展开，适龄青年可登录全国征兵网(<http://gfbzb.gov.cn>)进行应征报名。

海南省人民代表大会常务委员会公告

第98号

三沙市第二届人民代表大会常务委员会第八次会议补选田湘利为海南省第五届人民代表大会代表。文昌市第十五届人民代表大会常务委员会第五次会议补选刘登山为海南省第五届人民代表大会代表。海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议同意代表资格审查委员会的审查报告，确认田湘利、刘登山的代表资格有效。

文昌市选出的海南省第五届人民代表大会代表金戈鸣，五指山市选出的海南省第五届人民代表大会代表许辉，临高县选出的海南省第五届人民代表大会代表周四波，解放军驻琼部队选出的海南省第五届人民代表大会代表冯瑞声，因工作需要，调离本省。依照代表法的有关规定，

金戈鸣、许辉、周四波、冯瑞声的代表资格终止。三沙市人大常委会接受黄环辞去海南省第五届人民代表大会代表职务。陵水黎族自治县人大常委会接受杨松仕辞去海南省第五届人民代表大会代表职务。依照代表法的有关规定，黄环、杨松仕的代表资格终止。依照组织法和选举法的有关规定，黄环的海南省第五届人民代表大会常务委员会委员、海南省第五届人民代表大会财政经济委员会委员职务相应终止。

现在，海南省第五届人民代表大会实有代表371人。

特此公告。

海南省第五届人民代表大会常务委员会

2017年7月21日

海南省人民代表大会常务委员会 免职名单

(2017年7月21日海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

免去：

郑文静的海南省人大常委会研究室主任职务。

海南省人民代表大会常务委员会 决定任免名单

(2017年7月21日海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

决定任命：

林东为海南省交通运输厅厅长。

决定免去：

董宪曾的海南省交通运输厅厅长职务。

海南省人民代表大会常务委员会 免职名单

(2017年7月21日海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

免去：

傅勤的海南省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务；

吴剑平的海南省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务。

海南省人民代表大会常务委员会 任免名单

(2017年7月21日海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

任命：

张劲为海南省人民检察院副检察长；

吴靖、李丹、李耀经为海南省人民检察院第一分院检察员。

免去：

符显咏的海南省人民检察院第一分院检察员职务。